

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мещаниновой Евгении Юрьевны на тему: «Деньги в системе социальных ценностей российских студентов», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и процессы»

Диссертационное исследование Мещаниновой Е.Ю. посвящено изучению денежных установок российских студентов. Актуализация задачи формирования патриотических духовно-нравственных ценностей молодежи, формирования адекватных социальных установок в отношении денег и материальных ценностей обуславливает и актуальность, востребованность темы диссертации.

Диссертант смог провести научно обоснованный анализ предмета и объекта в двух направлениях: изучение подходов и концепций отечественных и иностранных социологов, относящихся к изучению феномена денег (с точки зрения экономической и социологической трактовки); изучение ценностных ориентаций студентов и положения денег (шире материальных благ) в данной ценностной иерархии. Диссертанту удалось выявить ключевые социальные функции денег, на базе новых критериев сформировать типологию теоретических подходов к исследованию денег, выявить взаимосвязь ценностных ориентаций с социальными характеристиками студентов.

Стоит отметить, что для достижения целей и задач исследования диссертантом был привлечен большой объем теоретической, статистической и даже нормативно-законодательной информации. Данный многочисленный материал был успешно структурирован и систематизирован. По результатам эмпирического исследования диссертант выявляет проблему необходимости корректировки социальных установок российской молодежи, смягчения последствий структурных изменений иерархии ценностей у студентов и выдвигает ряд практических рекомендаций для реализации этой цели. В связи с тем, что у студентов в социальном поведении превалирует индивидуалистическая и денежная ориентация, автор делает обоснованных вывод о необходимости на базе образовательной и законодательной

деятельности совершенствования процесса формирования у современной российской молодежи системы традиционных для России духовно-нравственных ценностей

Положения, выносимые на защиту, можно обозначить как научно обоснованные, подтвержденные теоретическими и эмпирическими наработками. Не вызывают сомнений достоверность и новизна выдвигаемых выводов. Автореферат написан лаконично и грамотно. Из материалов автореферата следует, что диссертационная работа Мещаниновой Е.Ю. выполнена на высоком научном уровне. Приведенные результаты можно классифицировать как новые, научно обоснованные и имеющие теоретическое и практическое значение.

Диссертанту можно сделать несколько замечаний, касающихся содержательной стороны работы. К замечаниям и рекомендациям можно отнести следующее:

1. В автореферате в полной мере не раскрыт тезис о том, что трансформация систем ценностных ориентиров привела к переориентации молодежи с символических (духовно-нравственных) ориентиров на материальные, в том числе сугубо денежные ориентиры (с. 3).

2. Несмотря на обилие экономической и социологической литературы, посвященной изучению денег и социальных ценностей, последовательность и методика разработки и совершенствования ценностных ориентаций студентов из текста автореферата остается не ясна. В работе не содержится описание программы корректировки ценностей, а только даются указания на принципы и направленность ценностных ориентаций студенческой молодежи.

3. В диссертации встречаются опечатки (с. 7) и отсутствуют неразрывные переносы (стр. 5).

Тем не менее, указанные замечания носят рекомендательный характер, не снижает научно-практическую ценность диссертационного исследования, не умаляют его значимости. Судя по автореферату, у данной диссертации присутствуют все необходимые признаки актуальности, научной достоверности и научной новизны результатов исследования, теоретической и практической

значимости полученных лично соискателем данных. Диссертационная работа Мещаниновой Е.Ю. на тему «Деньги в системе социальных ценностей российских студентов» полностью соответствует требованиям, выдвигаемым по специальности 5.4.4. «Социальная структура, социальные институты и процессы» по социологическим наукам, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 «Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова». Содержание диссертации Мещаниновой Е.Ю. соответствует специальности 5.4.4. «Социальная структура, социальные институты и процессы», а именно следующим ее направлениям «18. Молодежь как социальная группа. Особенности социального положения, сознания и поведения разных групп молодежи. Проблемы социального развития молодежи» и «24. Социальные процессы в изменяющейся социальной реальности».

Диссертационная работа оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Соискатель Мещанинова Евгения Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Рецензент

В.М. Карпова

Кандидат социологических наук,

ведущий научный сотрудник

ФГБУН ФНИСЦ РАН

«Институт социально-экономических проблем народонаселения»

117218, г. Москва, Нахимовский проспект, дом 32

тел.:

e-mail: wmkarpova@yandex.ru

